

ЧИТАТЕЛЬСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ «ЛЕСНОГО ЖУРНАЛА»

С 12 по 13 апреля 1994 г. в Воронежском лесотехническом институте под председательством проректора по научной работе проф. В. Г. Шаталова была проведена читательская конференция по материалам работы «ИВУЗ. Лесного журнала».

В конференции приняли участие зам. главного редактора проф. С. И. Морозов, ответственный секретарь редакции Р. В. Белякова и 56 читателей журнала, в том числе представители Воронежского управления лесами, воронежской газеты «Берег», НИИ лесной генетики и селекции, Воронежского педагогического университета, преподаватели и сотрудники Воронежского лесотехнического института и других организаций.

За время работы конференции в институте силами библиотеки были организованы выставки «Лесного журнала» за различные периоды его существования и оттисков публикаций преподавателей, аспирантов и сотрудников института.

До начала конференции С. И. Морозов и Р. В. Белякова консультировали авторов журнала, рассмотрели рукописи поступивших статей, познакомились с кафедрами и научными лабораториями института.

С докладами на конференции выступили член редколлегии журнала, зав. кафедрой ботаники и физиологии растений ВЛТИ, проф. А. В. Веретенников, зам. главного редактора журнала проф. С. И. Морозов и ответственный секретарь редакции Р. В. Белякова.

В докладе проф. А. В. Веретенникова был дан обзор истории становления и трансформации «Лесного журнала». Отмечены основные периоды деятельности журнала: 1833—1851; 1871—1904; 1904—1918 гг. и с 1958 г. по настоящее время. Как видно, журнал дважды за 160 лет своего существования закрывался (1851 и 1918 гг.). Причины этого сводились к отсутствию средств или недостатку субсидий на издание, трудностям подписки и т. п.

Наиболее плодотворным был третий период (1904—1918 гг.), когда главным редактором являлся выдающийся представитель лесной науки, основоположник учения о лесе проф. Г. Ф. Морозов. В эти годы основное внимание «Лесной журнал» обращал на публикацию работ по лесоведению, лесоводству, экономике и организации лесного хозяйства.

С 1906 г. вместо 6 стало выходить 10 номеров (выпусков) «Лесного журнала». С ним активно сотрудничали известные ученые профессора М. М. Орлов, Д. Н. Кайгородов, Д. М. Товстолес, В. Д. Огиевский, Н. П. Кобранов, Н. С. Нестеров, И. А. Холодковский, Г. Н. Высоцкий и многие другие. Их статьи представляли собой буквально поэмы о лесе с очень яркими примерами из его жизни и отрывками из художественных произведений и мифов. Проф. Г. Ф. Морозов сам опубликовал ряд оригинальных исследований, в частности из области учения о лесе, лесоведения и лесоводства.

В 1958 г., после длительного перерыва, «Лесной журнал» возродился в рамках «Известий высших учебных заведений». Много сил и энергии становлению журнала в новом амплу отдали его главные редакторы — ректоры Архангельского лесотехнического института профессора Ф. И. Коперин, И. М. Боховкин и акад. РАСХ И. С. Мелехов, а также зам. главного редактора П. И. Войчал и ответственный секретарь редакции А. И. Кольцова. В настоящее время многотрудную работу по подготовке и изданию журнала выполняют главный редактор журнала, ректор Архангельского государственного технического университета, акад. О. М. Соколов, зам. главного редактора, профессора Е. С. Романов и С. И. Морозов, ответственный секретарь редакции Р. В. Белякова.

В заключении доклада прозвучала просьба к присутствующим преподавателям, представителям производства, аспирантам и студентам активно сотрудничать с «Лесным журналом», оказать посильную материальную помощь журналу, частично за счет активной подписки на второе полугодие 1994 г.

Свое выступление проф. С. И. Морозов посвятил ознакомлению присутствующих со структурой журнала, текущим состоянием дел, трудностям и задачам по изданию журнала, его перспективам.

Он отметил, что учредителем «Лесного журнала» является Государственный комитет Российской Федерации по высшему образованию, соучредителем — Архангельский государственный технический университет. На страницах «Лесного журнала»

публикуются результаты исследований работников вузов, НИИ и производства по всем вопросам лесного комплекса — от ведения лесного хозяйства до получения товарной продукции.

Журнал выходит 6 раз в год. Средний за год фактический объем журнала 9,0 печ. л. Ежегодно публикуется от 200 до 210 статей, срок публикации 5...7 месяцев. Тираж журнала 1000 экземпляров. География подписки в 1993 г.: РФ — 90; страны СНГ — 9; зарубежные страны — 1 %.

В 1992—1993 гг. существенно возросла публикация статей ученых РФ, уменьшилось число статей из Украины и Белоруссии, не поступают статьи из стран Прибалтики, Грузии, Узбекистана, Казахстана и других стран СНГ.

Рефераты журнала публикуются в реферативных биологическом и лесном журналах. Со второго квартала 1991 г. Институт научной информации в США помещает аннотации статей «Лесного журнала» в трех информационных изданиях. Для популяризации журнала за рубежом оглавление статей и их аннотации публикуются на английском языке.

В 1993 г. наибольшее число статей опубликовали работники АЛТИ (23 %), С.-Петербургской лесотехнической академии (11,5 %), затем Московского государственного университета леса (7,7 %), Воронежского (7,2 %) и Уральского (6,2 %) лесотехнических институтов. Число авторов составило 321 чел. Большинство из них имеют высокую научную квалификацию, что обеспечивает достаточно высокий уровень публикуемых статей.

Условия для издания «Лесного журнала» с 1992 г. существенно ухудшились. Подписка проходит с большими трудностями и запозданием. Возникают сложности и при отправке журнала наложенным платежом.

Некоторые из проблем преодолеваются изданием тематических номеров. В 1992 г. был выпущен тематический номер «Бореальные леса — проблема международная», в 1993 г. — «Комплексное использование и воспроизводство древесного сырья», в 1994 г. выходит номер по этой же тематике. Этим же целям служит и публикация заказных статей ведущих ученых лесотехнического профиля.

Далее докладчик остановился на необходимости расширения списка рецензентов «Лесного журнала», обновления и дополнения состава редколлегии и других злободневных задачах журнала.

Ответственный секретарь редакции Р. В. Белякова подробно рассказала о порядке оформления и прохождения рукописей в «Лесном журнале», о возможности издания специального номера журнала, посвященного исследованиям по комплексной переработке древесины и, в частности, по проблемам, разрабатываемым предприятием Моддрева, а также методическим разработкам института. Она сообщила, что отпечатанные номера журнала лежат в типографии из-за отсутствия финансирования. Этим же объясняется и отказ от отдельных оттисков публикуемых статей.

Р. В. Белякова перечислила принятые редколлегией журнала статьи, подготовленные преподавателями и сотрудниками ВЛТИ.

Докладчики ответили на многочисленные вопросы читателей и авторов «Лесного журнала». В обсуждении докладов приняли участие 5 человек.

В решении конференции отмечены:

- необходимость дальнейшего повышения научного уровня публикаций и сокращения сроков прохождения рукописей;
- желательность более тесной связи авторов с редакционной коллегией журнала;
- целесообразность выпуска тематических номеров журнала;
- возможность подготовки номера журнала, целиком посвященного научной и методической работе ВЛТИ.

Участники конференции высказали просьбу к ректорату и профессорско-преподавательскому составу ВЛТИ об оказании материальной помощи журналу.

С. И. Морозов

Архангельский государственный технический университет

А. В. Веретенников

Воронежский лесотехнический институт

От редакции. Выражаем глубокую благодарность коллективу Воронежского лесотехнического института, ректору, чл.-кор. РАЕН В. К. Попову, проректору по научной работе проф. В. Г. Шаталову, члену редколлегии проф. А. В. Веретенникову, директору библиотеки ВЛТИ О. Н. Ушаковой за большую работу по подготовке конференции и гостеприимную встречу работников «Лесного журнала».